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Mor Luis Alberto Lacalle Herrera, Presidente da Republica 
do Uruguai. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encontra-se 
no edificio do Congresso Nacional Sua Excelencia 0 Senhor 
Presidente da Republica do Uruguai. 

Para introduzi-lo neste plemirio, designo comissao consti­
tuida pdos lid ere" dos partidos politicos, repH:sentados l1a 
Camara dos Deputados e no Senado Federal, e pelos Presi­
dentes das Comissoes de Relac;oes EJrteriores das duas Casas 
do Congresso Nacional. (Pausa.) 

(Acompanhado da Comissao designada, da entra· 
da no plemirio 0 Senhor Presidente Luis Alberto Laca­
lIe Herrera, ocupando, na mesa, 0 lugar que the esta 
reservado a direita do Sennor Presidente Mauro Bene­
vides. (Pausa.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Serao execu­
tados os Hinos' Nacional do Uruguai e do Brasil. 

(~ao executados, nas galerias, os Hinos Nacional 
do Uruguai e do Brasil. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Excelen­
tfssimo Senhor Luis Alberto Lacalle Herrera, digno Presidente 
da Republica Oriental do Uruguai, Exmo Deputado Ibsen 
Pinheiro, dignissimo Presidente da Camara dos Deputados; 
ExmoS Srs. Senadores Meira Filho e Cesar Dias, integrantes 
da Mesa do Congresso Nacional; Exmo Sr. Dom Carlo Furno, 
Decano do Corpo Diplomatico; Exm9S Srs. Embaixadores; 
Exm95 Mini$tros; ExmoS Srs. Membros da Comitiva Uruguaia; 
Exm'" Srs. Senadores e Deputados, minhas Senhores e meus 
Senhores: 

o Congresso Nacional sente-se honrado com a presenc;a 
de Vossa Excelencia neste Plemirio e presta suas homenagens 
nao s6 ao preclaro Governante do Pais irmal:> como a um 
dos mais prestigiosos lfderes da democracia na America do 
SuI. A Hist6ria registra a luta obstinada de Luis Alberto Laca­
lIe Herrera que, mesmo cerceado em sua liberdade, nao hesi­
tou em propugnar, com coragem e bravura, por um Uruguai 
livre-e soberano. Na vida publica, homens, como Vossa Exce­
lencia, competentes e pertinazes, sabem superar obstaculos 
e seguir, sem desfalecimento, a ardua trilha do exemplar cum­
primento do dever. Esse trac;o dominante de sua personalidade 
invulgar ajusta-se a ind91e do povo que 0 elegeu Deputado, 
Senador e, por ultimo, Presidente da Republica. 

No exercicio da mais alta Magistratura da NaC;ao, 0 Presi­
dente Herrera, com a determinat;ao que caracteriza a sua 
trajet6ria politica, conc1ama a America Latina "a fazer ouvir 
sua voz com firmeza ante a comunidade internacional nos 
temas relativos a divida externa, ao comercio e a participac;ao 
nos investimentos", enquanto adverte, enfaticamente, que os 
governos da regiao serao ouvidos se demonstrarem a vontade 
interna de adequar-se a organizac;ao economica dos tempos 
hodiernos. A recente assinatura do Acordo de Integrac;ao 
e Cooperac;ao Economica pelos Chefes do Poder Executivo 
do Brasil, Paraguai, Uruguai e Argentina atende, em termos 
essenciais, as ideias de modernizac;ao defendidas pelo ilustre 
visitante, pois implica numa redefinic;ao dos rumos econd­
micos dos paises participantes para permitir a eonstruc;ao de 
um bloco eomercial comum, com a expressiva potencialidade 
dos mercados consumidores respectivos, como vertente de 
desenvolvimento da regiao. A criac;ao do Mercosul, alem de 
romper a enorme solidao suI-americana, abre, assim, novas 

-perspectivas nas relac;6es entre os paises do Continente, esta­
belecehdo-se, atraves dele, urn nivel, de associac;ao economica 
e pol{tica ,que resultanl no progresso das eondic;6es de vida 

dos cidadaos, como preve, alias, 0 Preambulo do Tratado 
de Assunc;ao. Esse proeesso de integrac;ao fez-se possivel a 
medida em que se implantou 0 regime democratico na Ame­
rica Latina, mesmo porque, sem a existencia dele, 0 caminho 
para 0 bem-estar, a seguranc;a e a dignidade do ser humano 
tornar-se-ia absolutamente inviavel. 

CCJIJlO Presidente do Congresso Nacional, saudo - na 
abertura desta sessao - 0 Presidente Luis Alberto Lacalle 
Herrera, esperando que a sua estada em nosso Pais fortalec;a 
os lac;os de amizade e cooperac;ao entre 0 Brasil e 0 UruguaC 
a fim de que, irmanados, possam veneer as ineertezas do 
presente e os desafios do futuro. (Muito bern! Palmas prolon­
gadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Senador Jose Fogac;a que, em nome do 
Senado Federal, saudara Sua Excelencia 0 Senhor Presidente 
do Uruguai. 

o SR. JOSE FOGA(::A (PMDB - RS) - Exmo Sr. Sena­
dor Mauro Benevides, dignissimo Pre.sidente do Senado Fede­
ral, Excelentfssimo Senhor Dr. Luis Alberto Lacalle Herrera, 
dignissimo Presidente da Republica Oriental do Uruguai, 
Exm9 Sr. Deputado Ibsen Pinheiro, dignissimo Presidente da 
Camara dos Deputados; Exmo Sr. Meira Filho, 20 Secretario 
do Sen ado Federal; Exmo Sr. Senador Cesar Dias, Exm9 Sr. 
Dom Carlos Furno, Decano do Corpo Diplomatieo; ExmoS 

Srs. Embaixadores, Srs. Ministros, Srs. Membros da Comitiva 
Uruguaia, Srs. Parlamentares, Senhoras e Senhores, convi­
dado a saudar Vossa Excelencia durante esta homenagem 
que 0 Senado da Republica the dedica, experimentei, de ime­
diato, a agradavel sensac;ao de que me iria ocupar de coisas 
de minha terra. De fato, meu rincao, 0 Estado do Rio Grande 
do SuI, constitui 0 alongamento para 0 Norte de planicies 
ferteis, banhadas. de urn lado, pelas aguas da Lagoa Mirim 
e do Atlantico e, de outro, pelas do rio Uruguai e do rio 
da Prata. 

Planicies hist6ricas, terra de vida, luta de combates, morte 
e de vit6rias, pelas quais perambularam, galoparam e pelea­
ram os indios Charruas, os Chanas, Guaranis e Guaianas e, 
mais recentemente, imigrantes espanh6is e italianos. Aqueles 
lutaram contra povos estranhos que lhes invadiam 0 espac;o, 
estes para construir uma nova patria; todos - parafraseando 
urn poeta regionalista - plantando estandartes de liberdade 
nas coxilhas, distribuindo emblemas, ora brancos ora colora­
dos, fa~endo dos pagos uma imensa catedral chucra de traba­
lho, orac;ao e esperanc;a. 

Senhor Presidente Lacalle, essas reminiscencias nao sao 
para reverenciar nostalgias, mas lembrar que a vocac;ao de 
nossa gente nao se perdeu, ao contnirio, solidificou-se e atuali­
zou-se atraves dos tempos, na bus,<a de urn progresso integra­
dor dos povos, alicerc;ado no trabalho e na justic;a. 

E neste contexto que vislumbramos nosso futuro: povos 
integrados, mantendo a pr6pria identidade. Integrac;ao nao 
no sentido de satelizac;ao dentro de uma "nova ordem mun­
dial" em que uns permanec;am dominantes e outros domina­
dos, nEa como clube terceiro-mundh;ta de pobres contra ricos, 
porem como esforc;o solidario de iguais, para aprimorar a 
competencia e 0 gerenciamento, permutando experiencias, 
descobertas e 0 fruto do trabalho. 

E verdade que isso nao se concebe, hoje, no ambito 
de uma atitude de uniiio de pobres contra ricos, no entanto, 
e igualmente verdadeiro que nao e possivel crescer com mais 
seguranc;a e de maneira mais nipida, mantendo atitudes isola­
das, sem uma avaliac;ao adequada da distribuic;ao das for!;as 
e sem uma visao realista dos interesses que tentam impor-se, 
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hodiemamente atraves da tecnologia, para manter domlnios 
e privilegios. 

A historia da atua~ao politica de Vossa Excelencla, Presi­
dente LUIs Alberto Lacalle Herrera, distingue-se pelo esfor~o 
no sentido de congregar for~as para melhor gerir 0 interesse 
comum, desde Luis Alberto de Herrera, no longinquo 1873, 
ate nossos dias, em que Vossa Excelencia dirige os destinos 
da grande Na~ao uruguaia. 

Esse esfor~o, hoje, caracteriza-se com realidades novas 
que concedem especial relevancia ~l necessidade de raciona­
lizar e reduzir a presen~a do Estado na economia e na vida 
dos cidadiios, que encaram a abertura para 0 exterior como 
uma oportunidade benefica para 0 desenvolvimento; que 
veem na intensifica~ao e na modemiza~ao das infra-estruturas 
transformadoras dos produtos ofertados pela voca~ao natural 
das regi6es um imperativo para assegurar uma contribui~ao 
particular no caminho dos povos para 0 progresso; e que 
consideram e tratam com outros parametros as riquezas natu­
rais e os ecossistemas. 

Especial aten~ao, sem duvida, deve merecer essa nova 
etapa,que se prefigura, em termos de integra~ao continental, 
com a vigencia dos acordos de opera~ao do Mercosul. 

o primeiro e mais importante objetivo da integra~ao e 
a democracia. Paises integrados sao paises politicamente aber­
tos, com uma estrutura transparente de poder, com institul­
~6es estaveis. Embora preservem sua soberania e sua autode­
termina~ao, os paises que vivem sob 0 regime de integra~ao 
de mercados tornam-se infensos aos golpes de Estado e Ii 
ruptura constitucional. A democracia e causa e efeito, na 
integra~ao. E uma componente essencial. Sem ela, simples­
mente nao ha integra~ao. Ditaduras nao se integram. 

Visitei 0 Uruguai no inicio dos anos 80, com uma comissao 
brasileira de anistia aos presos politicos. Aquele foi um tempo 
amargo e triste que todos nos queremos esqueeer. A memoria 
dessa amargura deve ser para nos apenas 0 barre com que 
faremos os tijolos mais s6lidos na constru~ao de urn futuro 
de paz. . 

A aproxima~ao entre Brasil e Uruguai hoje tem esse 
significado fundamental: nossos paises e nossos povos que 
amam a democraeia nunea mais viverao aqueles tempos de 
sombra e medo. 

A integra~ao, Sr. Presidente Luiz Alberto LaeaIlle Her­
rera, e impermeavel as ditaduras. 

E uma sinaliza~ao ao progresso, ao desenvolvimento, ao 
respeito a cidadania, a eerteza de que 0 bem comum e os 
direitos economieos dos individuos devem ter relevancia na 
condu¢o dos neg6cios do Estado. 

A troca de experiencias, 0 allorte de novos investimentos, 
a amplia¢o dos mercados, tudo 1880 deve visar ao con8umidor 
como cidadao, ao exercicio pleno da cidadania economica, 
produzindo mais, produzindo mais barato e com mais quali­
dade. 

Saudamos Vossa Excelencia tambem por ser represen­
tante de urn partido, 0 Partido Nacional, 0 Partido Blanco, 
como dizem nossos irmaos uruguaios, que tem, como 0 Partido 
Colorado, mais de urn seculo de raize3 profundas na hist6ria 
uruguaia. ' 

o povo uruguaio tern demonstrado uma enorme sabe­
doria e uma profunda consciencia da sua hist6ria e das suas 
necessidades como Na~ao. 

Um povo que mostrou muita coragem, amor e desvelo 
pela sua Constitui'tiio, ao rejeitar no voto plebiscitario -
por maioria absoluta - uma constitui'tiio proposta pelo regime 
militar, foi tambem esse povo que teve suficiente maturidade 
para aprovar, em plebiscito, a Lei do Ponto Final, tratando 

de enterrar no passado a escuridao e os horrores do perfodo 
autoritario, que todos desejam esquecer, para iniciar um perfo­
do voltado para a luz, para 0 futuro, para novos tempos. 

Essa mesma sabedoria do povo uruguaio e a que faz 
com que 0 povo uru~uaio, Sr. Presidente, nao aporte no aven­
tureirismo, na falacla do messianismo politico. 

o Uruguai de hoje e 0 que e porque vern sendo govern ado 
por estruturas partidarias s6lidas que tern uma visao profunda 
da realidade de seu pais e que tern no~ao dos seus compro­
missos e responsabilidades hist6ricas. 

E por isso que a palavra "ingovernabilidade" nao se aplica 
a realidade do seu pais. Quando 0 comando mio e de um 
homem s6, mas obedece ao projeto longamente amadurecido 
por uma organiza~ao politica s6lida com ampla representa­
tividade social e hlst6rica, 0 pais re~ponde positi,.vamente as 
iniciativas do governo no campo economico, por maiores que 
seja~ as dificuldades. 

E importante tambem que possamos registrar 0 fato de 
que pensamos em urn bloco economico latino-americano nao 
para que nossos paises fiquem olhando apenas urn para 0 

outro, mas para que possamos todos olhar para a frente. Lem­
bro Michel Quoist: "0 casamento nao e 0 olhar constante 
de um para 0 outro, mas ambos olharem para a frente". 

A integrac;ao nao pretende um fechamento autarquico 
do cone suI da America Latina, mas sim 0 nosso fortaIecimento 
conjunto frente ao eomercio mundial. 

Aceitar a integra'tao e aceitar 0 processo inevitavel de 
mundializa~ao da economia. 0 cone suI val incrementar 0 

intercambio regIOnal, ampIiar nosso sistema interno de trocas 
no ambito continental, isso, porem, nao signific!,- que queira­
mos fragmentar 0 mundo em bloeos compactos e fechados. 

A integra'tao signiflcara para n6s aumento do nosso poder 
de barganha, no comercio mundial. Seremos obrigados a nos 
mode,mizar e ser mais competitivos. 

E preciso destruir 0 mito e 0 equivoeo que grassa, infeliz­
mente, em boa parte do setor empresariaI de nossos paises 
a integrac;ao nao vira para acirrar nossas diferen'tas e conflitos, 
mas sim para fortaIecer os paises latino-americanos diante 
do mundo. 

Nossas raizes hist6ricas comuns nao evitaram que, du­
rante os ultimos quinhentos anos, se formassem reaIidades, 
dimens6es territoriais, demogrcifieas e de recursos naturais 
diferentes. Nosso passado colonial iberico deixou-nos profun­
das marcas cuIturais, pelas quais somos profundamente apega­
dos a urn sistema de administra~ao publica lento e burocra­
tizado, amantes de cartorios e resistentes a mudan~as. 

Em 1989, em uma area de 11,9 milh6es de quilometros 
quadrados, eramos 189 milh6es de pessoas, produzindo 0 cor­
respondente a 390 biIh6es de d6lares e comerciaIizando com 
o exterior produtos na ordem de 71 bilMes. 

Esse grandiose> potencial de produc;ao e de consumo, hoje 
desigualmente distribuido entre os paises e mesmo no interior 
destes, deve constituir-se for'ta significativa e propulsora para 
a supera'tao de entraves de toda a especie: tarifarios, cambiais, 
monetarios e fiscais. 

Auferindo conhecimento das experiencias vividas, temos, 
n6s da America Latina, que estar preparados para enfrentar 
um consideravel leque de desafios, superando dificuldades 
internas, modernizando nossos parques de produ~iio, enfim, 
unindo-nos para melhorar nossa capacidade de concorrer ante 
a presen'ta de pafses de outros eontinentes. 

A elimina9ao de barreiras, de forma eoordenada entre 
os paises membros, sem duvida, trara resultados positivos 
em termos do bem-estar e justic;a social para os nossos povos. 
o futuro e promissor. Cabe a n6s lutar para que ele se con­
cretize. 
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Assim, acredito, em urn mundo que avan!;a para a umao, 
man tendo e solidificando a diversidade democnitica. Com essa 
convivencia, estaremos, a exemplo de nossos antepassados, 
plantando estandartes de Iiberdade, com base na coopera!;ao 
e no respeito mutuo. Como gaucho, como Representante do 
Rio Grande do Sui, alguem que se criou lendo Jose Hernandez 
e Zorilla de San Martin, permita-me dizer, caro Presidente 
Luis Alberto Lacalle Herrera, que a pampa constitui, ha secu­
los, na sua paisagem fisica, humana e cultural, a nossa patria 
comum. Fa!;amos agora de todo 0 continente 0 espa!<o de 
nossa comunhao de paz, democracia e prosperidade. 

Era 0 que tinha a dizer, muito obrigado. 
(Muito bern! Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni, que falara em 
nome da Camara dos Deputado·s. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 0 
seguinte discurso.) - Exmo Sr. Senador Mauro Benevides, 
DD. Presidente do Senado Federal; 

EXlDo Sr. Luis Alberto Lacalle Herrera, DD. Presidente 
da Republica Orientlll do Uruguai; 

Exm~ Sr. Deputado Ibsen Pinheiro, DD. Presidente da 
Camara dos Deputados; 

ExmO Sr. Senador Meira Filho, 2° Secretario do Senado 
Federal; , 

Exmo Sr. Senador Cesar Dias; 
Exmo Sr. Dom Carlo Furno, DD. Decano do Corpo Di-

plomatico; 
ExmO' Senhores Embaixadores; 
ExmO' Senhores Ministros; 
ExmoS Senhores Membros da Comitiva Uruguaia; 
Exmo, Senhores Parlamentares; 
Senhoras e Senhores: 

E com grande honra que 0 Congresso Nacional recebe 
a visita do Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Oriental do Uruguai, Luis Alberto Lacalle. Tao ilustre pre­
sen!<a bern personifica os la!<os de J?rofunda e s61ida amizade 
que hoje unem uruguaios e brasilelros irmanados na luta co­
mum por urn futuro melhor, mais pr6spero e mais feliz. Em 
passado recente, sofreram nossos povos a dura prova!<ao do 
arbitrio, mas hoje, vivemos a normalidade democratica, cien­
tes de que a liberdade politica e a cidadania plena sao os 
valores maiores com que haveremos de construir os nossos· 
destin~s. Aperfei!<oar e consolidar a democracia, eis 0 grande 

,empenho a que nos dedicamos. 
Nossa hist6ria do suI do continente se mescla da a!<ao 

catequetica dos jesuitas nas Missoes, tao bem estudada pelo 
historiador gaucho Aurelio Porto em sua monumental obra 
"As Missoes Orientais no Uruguai". Como Deputado do Rio 
Grande do SuI, posso dizer do muito que representou para 
o nos so Estado, 0 tipo singular de civiIiza!<ao que foram e 
a extrema valia do seu exemplo que, de la, das "Missoes 
Orientais do Uruguai" chegaram a n6s, os gauchos do Rio 
Grande do SuI do nosso Brasil. 

Como sul-rio-grandense, nos ligamos ao constante inter­
cambio que sempre existiu entre 0 Uruguai e 0 Rio Grande 
do SuI, no campo politico, economico, social, literario e das 
pugnas belicas, entre os gauchos e gauchos do passado. 

No campo cultural, cabe lembrarentre outros "Juan Zori­
lIa de San Martin, autor de "La Leyenda Patria", 0 imortal 
poema romantico-idealista "Tabare", personagem indio, obra 
capital da literatura uruguaia, escrita em 1886. Foi traduzida 
para 0 portugues, de forma impecavel, pelo fulgurante escritoI 
gaucho Manoelito de Ornellas, muito estimado no Uru~uai" 

Jose Enrique Rod6, autor do celebre ensaio "Ariel", 
escrito em 1900, em defesa da civiliza!;ao latina, classica, cat6-
lica e estetica. Foi uma especie de Biblia da Hispano-America, 
principalmente para a sua "juventud". Influiu, tambem, no 
Brasil, pregando a manten!<a da identidade-espanhola, no caso 
dos paises hispano-latinos, livres da sedu!<ao da "sirena del 
norte", sem desprezar, no entanto, a modernidade e 0 pro­
gresso. 

Ja modernos, 0 genial novelista Juan Carlos Onetti, 0 

festejado poeta, ensaista e novelista Mario Benedetti, 0 divul­
gada Eduardo Galeano, autor da conhecida obra "As Veias 
Abertas da America Latina", os valorosos contistas Juan Jose 
Morosoli, Francisco Espinola e Santiago Dossetti e outros. 
Tao fecunda a obra e as mensagens literarias recebidas da 
cultura uruguaia. Temos sentimentos e temos hist6ria e pers­
pectivas em comum. Desaven!;as que existiram sao coisas do 
passado. Ao futuro pertence apenas 0 nosso destino comum. 
E este, 0 grande sentido da presen!<a de V. Ex' e da homena­
gem que Ihe prestamos e ao povo de seu pais. 

A ideia da America Latina constituir-se num s6 espa!<o 
alimentou os sonhos' de Simon Bolivar, Jose Artigas e Jose 
San Martin. 

A ideia de uma confedera!<ao de na!<oes data de 1810. 
A ideia continuou ~e propagando por longo tempo com 

Sarmiento na Argentina, Andres Bello no Chile, Haya de 
La Torre no Peru, Vasconcellos no Mexico e Jose Henrique 
Rod6 no Uruguai. 

No esfor!;o concreto em busca da nossa integra!;ao cabe 
destacar e lembrar os primeiros organismos estruturados para 
essa integra!;ao que 0 Tratado de Assun!;ao vern de colocar 
em novas e reais perspectivas: 

CEP AL - Comissao Economica para America Latina 
- ONU (1948); 

ALALC - Associa!;ao Latino Americana de Livre Co­
mercio (1960); 

MCCA - Mercado Comum Centro Americano (1960); 
Pacto Andino (Colombia, Chile, Venezuela, Peru, Equa­

dor -1966); 
Agora a visita ao Brasil do Presidente Luis Alberto Laca­

lIe do Uruguai constitui-se em mais urn marco na trajet6ria 
delimitadora da integra!<ao latino-americana. 

A Carta Magna, a Constitui!<ao do Uruguai, estabelece 
em seu art. 6°: 

"La Republica procurara la integracion social y 
econ6mica de los estados latinoamericanos, especial­
mente en 10 que se refiere a la defensa comum de 
sus productos y materias primas. Asi mismo propen­
dera a la efectiva complementacion de sus servlcios 
publicos. " 

o paragrafo unico.do art. 4~ da Constitui!<ao brasileira 
diz: 

"A Republica Federativa do Brasil buscara a inte­
gra!<ao economica, politica, social e cultural dos povos 
da America Latina, visando a forma!<ao de uma Comu­
nidade Latino-Americana de Na!<oes." 

Registro constitucional, portanto, no caso dos dois paises, 
ja temos. Faltava-nos ter vontade politica para implementar 
as a!<oes anunciadas, que e exatamente 0 obJetivo da presen!<a 
de Vossa Excelencia em nossa patria. 

A integra!<ao e palavra de ordem dos tempos atuais em 
todos os recantos da terra. Diferente nao poderia ser aqui, 
entre n6s, em que pesem todas as dificuldades que cada uma 
de nossas na!<oes atravessa. 

Fomos dos primeiros a propugnar para que 0 Legislativo 
esteja presente em todos os momentos desta fase hist6rica 
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dt( integra~ao que 0 Mercosul, ja irreversivel c~mo institui~a", 
agluti>ladora da America Latina, nos M de proporcionar. Vma 
Comissao Pariamentar, hoje binacional, certamente integrani 
em breve pariamentares uruguaios e paraguaios, uma vez que 
ja se compoe de brasileiros e argentinos. 

Bem-vindo, Presidente Lacalle; seja sua visita augurio 
de uma nova fase de intensa comunica~ao e intercambio a 
que nos propomos pelo Tratado de Assun~ao, significativa­
mente firmado por Vossa ExcelencIa, juntamente com 0 Presi­
dente Collor e pelos Presidentes do Paraguai e Argentina. 

E raro que urn presidente retrate tao bern seu pais em 
dado momento. Sao ambos um modelo de busca de equilibrio, 
de tolerancia para com as ideologias e na~oes, sejam quais 
forem. 0 pragmatismo em dire!;iio ao progresso e born enten­
dimento social sao sua marca. 

Ha uma flagrante prova do alinhamento de nossas ideias 
e ideais na atitude desse jovem estadista em suas comunica~oes 
pyblicas enos atos que marcam seu posicionamento. E impor­
timte destacar seu discurso em que, em maravilhosa sintese, 
colocou, sem 0 dizer, seu plano de governo: 

"Largo tiempo entre nosotros hemos tejido una 
organizacion socio economica que, procurando la total 
seguridad, mato el espiritu de riesgo que acerca la posi­
bilidad de la prosperidad. Abajo pues con esas barre­
ras, las primeras, las conceptuales, las que anidan en 
el subconciente nacional. Que las fuerzas del cambio 
real, del cambio posible, prevalzcan sobre las de inmo­
bilismo del malsano espiritu conservador. Capacidade 
tecnica, capitales, oportunidades de trabajo: he ahi la 
trilogia que debe~os convocar." 

Como se ve, nosso homenageado, que, na verdade, nos 
homenageia e honra com sua visita, nao deixou duvidas quanta 
a sua proposta de governo, optando com clareza por urn libera­
lismo pragmatico. E nesse sentido tern agido de modo a garan­
tir, em pouco tempo a capacidade de seu pais para gerar 
empregos e, atraves destas riquezas a felicidade para seus 
filhos, nossos irmaos. 

A trilogia que se refere e a mesma por meio da qual 
nos colocaremos em posi~ao de cumprir a nossa parte na 
implementa~ao do Mercosul. Dutro niio e, por isso mesmo, 
a linha de a~ao desenhada pelo Presidente Collor de Mello 
em nosso Pais. 

o Brasil pode se alegrar com confian~a de que 0 Vruguai, 
que 0 Presidente Lacalle ve como porta do Mercosul, tenha 
um plano simples e racional dentro de sua proposta pragmatica 
de a~ao poiftica para 0 desenvolvimento. Ja resolveu 0 proble­
ma de endividamento reescalonando em 30 anos sua divida. 
Antecedentes de corre~ao como credor tornaram facil essa 
primeira etapa da abordagem dos grandes problemas que 0 

Presidente Lacalle encontrou quando eleito. 
Com uma carga tributaria que 0 Presidente Lacalle ainda 

considera alta 0 Vruguai ja consegue, no entanto, 0 equilibrio 
de suas contas internas. Este e urn passo a mais no sentido 
de novas reformas que the permitiriio, num planejamento 
coerente, sucessivamente implantar as demais reformas que 
a confiabilidade que conquistou the facilitarao. Ele busca de 
modo transparente e discIplinado, primeiro as condic;oes legais 
para reformar a previdencia e entrar no processo de privati­
zac;ao para depois entrar em novas fases indispensaveis a busca 
de novas. tecnologias. Agora mesmo em sua visita assina 0 
convenio de processamento de dados com 0 Serpro brasileiro, 
consubstanciando 0 primeiro banco de dados do Mercosul. 

o avanc;o das poifticas intern as tern permitido ao Vruguai 
igualmente avanc;ar na implantaC;iio de sua parte relativa ao 
Tratado de Assunc;ao. Como destacou 0 Deputado Fetter Ju-

nior ao prolatar seu parecer na Camara dos Deputados sobre 
o Tratado de Assunc;ao, nosso homenageado conduziu seu 
pais bem mais longe no sentido da integrac;ao, pela via de 
apropriada regulamentac;ao da atividade financeira e bancaria, 
normas cambiais claras, busca da reduc;ao da carga tributaria 
e libera!;ao da entrada de capitais, alem de outras iniciativas. 

Impactos negativos provis6rios nito mudam a nossa opc;ao 
irreversivel pela integra~ao. As dificuldades apontadas inteli­
gentemente pelo Deputado Fetter Junior, em seu relat6rio 
ao chamar aten~iio para as mesmas estiio no bojo do ajuste 
fiscal, monetario e cambial que estaremos vivendo no pr6ximo 
ana e estarao no bojo dos esforc;os comuns que lado a lado, 
haveremos de fazer para vencer a todas elas. 

Outro nao e 0 esforc;o que realiza 0 Brasil neste momento, 
sob 0 go verno do Presidente Collor de Mello. 

Vossa Excelencia, Presidente Lacalle, aqui chega numa 
hora em que 0 nosso Pais desenvolve esforc;os no sentido 
de um amplo entendimento nacional, objetivando a retomada 
do desenvolvimento sob 0 prism a do equilibrio monetario 
e da j ustic;a socIal. 

o Presidente Lacalle busca para seu pais e seus concida­
daos 0 que de melhor urn go verno pode oferecer-Ihes: equili­
brio fiscal e monetario, investimentos criativos para a gerac;iio 
de empregos que se muItipIicariio em riqueza para todos, 
embasando a principal das liberdades: a democratica certa­
mente contribuiu para essa brilhante performance os antece­
dentes de nosso homenageado, politico bem-formado com 
experiencia desde os dezessete anos, toda uma gerac;iio de 
poifticos para conduzir sua juventude e entusiasmo com que 
desfraldou a bandeira de los blancos! 

Niio ha duvida de que, do intercambio intensificado do 
Mercosul lucraremos todos, desde os setores complementares 
de.nossas economias ao turismo que ha de desenvolver-se 
e. tornar-se um fato incorporado ao dia-a-dia de nossos paises. 
E apenas tornar legal 0 que jli e um fato do relacionamento 
de fraternidade de nossas fronteiras, que se estenderao ao 
longo de nossos paises e pela America do Sui como um todo. 
o favorecimento das economias de escala com 0 incremento 
da produtividade em cada uma das economias sul-americanas 
vai tomar urn estagio adiante no desenvolvimento tecnol6gico. 

A partir desse resultado, poderemos situar-nos em condi­
c;oes de ver estimulados os fluxos de comercio da comunidade 
com 0 resto do mundo e tornar a atrair investimentos para 
a regiiio. 

E certamente por tudo isso que es;e jovem politico, Prcsi­
dente da Republica irmiio, tern conquistado nossa admirac;iio. 
E notoria sua compreensiio e clara visiio de p'erspectiva sobre 
o cenario das mudanc;as sociais no mundo. Esta condic;iio de 
clareza de horizonte the permite exercer 0 seu mandato dentro 
de urn nacionalismo sem pieguices, no' caminho de contribuir 
para que 0 bloco americana ocupe seu justo espa~o no mundo. 

Ao ilustre Presidente da Republica Oriental do Vruguai, 
Luis Alberto LacaIIe, a homenagem da Camara dos Depu­
tados, na certeza de que 0 Vruguai e 0 Brasil mais e mais 
se estreitariio como nac;oes soberanas e livres, juntamente 
com as demais nac;6es do Cone Sui, como da America Latina, 
e assim com 0 do desdobramento das etapas respectivas com 
as demais na~6es das tres Americas na busca de um amanha 
em que prevalec;am a paz, a liberdade, a prosperidade e a 
justi!;a social. 

Muito obrigado. (Muito bern! Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Sena­
dores e Deputados, dignissimas autoridades, 0 lucido e bri"­
Ihante Deputado, clarividente e destemido Senador, Luis Al-
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berto Lacalle Herrera comunicou a mim, Presidente do Con­
gresso Nacional, que, guardando fidelidade a sua origem par­
lamentar, Sua Excelencia preferiria discursar neste momenta 
da pr6pria Trtbuna do Congresso N acional. 

Sua Excelencia ocupanl, portanto, agora, a pr6pria Tribu­
na em uma homenagem aos Senadores e Deputados brasi-
leiros. (Palmas.) 

o SR. LUIS ALBERTO LA CALLE HERRERA 
PRONUNCIA DISCURSO QUE, ,ENTREGUE A 
REVISAO DO ORADOR, SERA PUBLICADO 
POSTERIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Ao encerrar 
a sessao, a Presidencia agradece a presen<;a das autoridades 
civis, militares, diplomaticas e eclesiasticas, convidando-as pa­
ra um co que tel no Salao Nobre do Senado Federal, onde 
Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Republica do Uruguai 
recebera os cumprimentos. 

Solicito a Comissao que introduziu nosso ilustre visitante 
neste Plemirio que acompanhe Sua Extelencia ate aquele lo­
cal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 20 minutos.) 



Centro Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

[ EDI~Ao DE HOJE: 8 pAGINAS 


